

“守沪者”挺身而出

谢谢你，大白

微光



▲ 11月，到朋友家修20分钟电脑的葛庆海，因为浦东明天华城小区被列为中风险地区，不得不和小区居民一起隔离。他成了小区的“万能外援”，被亲切的称为“一修哥”

▲ 12月16日，王老伯来到格致中学，为盛晓涵送上锦旗，亲口道一声感谢。一个多月前，盛晓涵在街头见义勇为，用学校教的急救知识为王老伯争取到宝贵的抢救时间

▲ 26岁的巴基斯坦小伙苏曼尔在204国道葛隆道口，协助工作人员对返沪的车辆和人员进行测量体温、登记信息

寒夜里——

许多人冲在第一线，他们用血肉之躯组成“长城”，守护你我

平常时——

你有难我来助，暖心故事背后是城市遍地闪耀的文明星火

本报记者 杨洁



■ 2月12日，外卖骑手邱超鹏成功帮助警察救下一名轻生女子

因为一场突如其来的新冠肺炎疫情，2020年的颜色或许是白色的：寒冬好像持续了很久，口罩成为生活必需品，“大白”身影时常出现，总能闻到酒精与消毒水气味，被突然打断的生活产生空白……这一年的记忆并不愉快。但是幸好，你我身边有无数闪着光的可爱身影，为这段过往增添了色彩。回眸极不平凡的2020年，“全体中国人”展现的担当、勇敢、坚毅与团结；共克时艰时留下的集体记忆；凡人平凡表现出的温暖善举，成为我们共同的宝贵财富。

“守沪者”

全市16个区215个街镇6077个居村委会，无数工作者和志愿者战斗在社区防疫第一线

或许你还记得，疫情刚开始蔓延时，大家响应号召宅家“战斗”，有一张照片在网上刷屏。居委、物业、环卫、联防、公安、医生、护士……寒夜里，许多人冲在抗疫第一线，他们用血肉之躯组成了一道防疫“长城”。照片上的配文是：“好好呆在家，别让无数人的付出功亏一篑。你所谓‘无聊’的家，正是他们想回却回不去的地方！”

守门如守关，这不是某一天的场景，而是基层防疫工作的常态。严格登记测温，轮番上门排查，管好居家隔离，口罩预约登记……全市16个区215个街镇6077个居村委会，有无数工作者和志愿者战斗在社区防疫第一线。

1月30日，静安区基层社工沈怡敏挨家挨户敲门排摸信息，尽管戴着手套，但依旧把手指关节敲到红肿破皮。“我们这里老房子

多，留守的有不少空巢老人。有些耳朵不好，所以敲门时间要长一些，要有耐心。敲门的力气要大一点，这样老人才听得见。”她说，基层的螺丝钉不起眼，“但居委干部的敲门声，会让居民们知道疫情管控大家都在行动，让他们真正感到安心！”

2月5日，春寒料峭。闵行区莘庄镇西环新村居民区党总支书记陈红梅天不亮就出门了。这个春节，她早早把家人“赶”去了亲家那儿，全身心扑在基层防控工作。莘庄镇的微信工作群里，一位社区干部说：“大家最好不要发‘收到’，现在晚上睡觉手机都攥手里的，生怕睡着了错过每一次通知，微信每一振动就要去打开看一下，又不敢设置免打扰！”

那段时间，网上还流传着一幅“基层干部改造设计图”。六只手四条腿两双眼睛三张嘴的形象，某种程度上，正是他们殚精竭虑的真实写照。

还有许多职业不同、岗位不同的普通人同样连轴转不停歇。公安民警和疾控人员等在9个出入市境道口24小时轮班，担心寒风中电子体温枪不能正常工作，就一直捂在手里。春节期间人力不足，松江一家口罩厂用工紧缺，大年初二，车墩镇就组织了政府机关与相关单位的志愿者，协助口罩的生产搬运工作。

2月20日，新民晚报刊出了跨版手绘上海抗疫“全家福”——“一张拍不全的照片”。但我们难以画尽千千万万个他和她，也难以尽述每个人抗击疫情的日日夜夜、点点滴滴。这些鲜活身影的背后，是无数平凡人组成的抗疫长卷，他们拥有一个共同的名字——“守沪者”。

“上海模子”

“超宽距排队”的守礼有序，“爱心投喂”与捐款的温情涌动——这就是上海市民的境界：身虽远，心却更近

“守沪者”们的故事之所以会刷屏热传，是因为每一个普通人都对他们的付出感同身受。一边是严防死守，一边是脉脉温情。人人有爱，城市有爱，也让我们真正懂得守护的真谛。

1月26日凌晨，微信昵称“爆炸头妞”的市民阴女士和先生“光哥”把一袋袋刚出炉的面包和点心装上私家车。他们的目的地——第一人民医院、中山医院、龙华医院的急诊科以及第十人民医院120分站。从大年三十深夜的一个“突发奇想”开始，夫妻俩为了这150个爱心面包和13公斤点心忙碌一整天，也被百万网友点赞：“模子”！

像这样的暖心之举在抗疫期间并非少数：寒风中的道口，常有热心人送来方便面、水果点心；派出所窗口，有市民悄悄塞进两盒口罩，扭头就跑；平常人家自制快递柜，摆上零食饮料感谢快递小哥……“谢谢你们，辛苦了！”这是爱心市民共同的心声。

2月3日，上海“爷叔”黄士平脚步匆匆地步入本报读者接待室，背上的旅行包里装着沉甸甸的30万元现金，要通过报社捐给市慈善基金会。22天后，黄士平又捐出20万元，全部用于抗疫专项行动。黄士平说：“捐款的事我刚告诉了女儿，她说我是她的骄傲！”

疫情期间，“超宽距排队”的守礼有序，“爱心投喂”与捐款的温情涌动——这就是上海市民的境界：身虽远，心却更近。

11月下旬，在因疫情而封闭的浦东周浦明天华城小区里，暖心故事更是层出不穷：为了帮助小区里的一对夫妻销售4吨滞销土豆，居民闻风而动研究土豆菜谱，开启一场暖心的“土豆消灭战”；附近超市店员放弃了30元起步价，一包面条、一袋盐也免费为居民派送，心甘情愿“折返跑”；不小心被“困”小区的“一修哥”葛庆海、网约车司机彭辉，主动配合防疫措施，纷纷成为志愿者……这座城市的温暖底色和团结力量，可见一斑。

让人欣喜的是，当生活逐渐回归日常，凡人微光依然闪耀。

12月16日，王老伯为格致中学的高一男生盛晓涵送上锦旗。一个多月前，王老伯昏倒在路边，在等待救护车到达的五六分钟时间里，盛晓涵持续对王老伯做心肺复苏，为他抢回了一条命。“说出来你们不相信，我一个05后，我最崇拜的是雷锋。”盛晓涵最欣赏的是雷锋说过的话，如果傻子能够帮到别人，那我宁愿做个傻子。他不乏稚气地说：“我现在也是个能够帮到别人的傻子了，我觉得很开心。”

12月18日，金山区朱泾二小三四年级学生小博发现有火情，在逃到楼下的短短几分钟内，这个9岁的孩子干了这样几件事：敲响了2楼、1楼邻居家的房门，通知邻居逃生；逃至楼下后，对着整幢楼大喊“着火啦，救命啊”；最后，跑到马路上随机拦下一辆车，请司机帮忙拨打119报警……他不仅救了自己一家人，也救了整栋居民楼的邻居。

2020年即将过去，2020年终将过去。这一年里，我们有过困顿，有过迷茫，但每一个微小的个体都在努力，都在用行动诠释何为勇气、责任与爱。凡人微光中，一座人民城市的文明星火遍地闪耀。

▲ 1岁的高菡感染新冠肺炎住在复旦大学附属儿科医院的负压病房。她非常喜欢“大白妈妈”们，每到护士交班时间，她就抱着“妈妈”不放

排摸疫情，敲门敲肿了手指

明天华城“土豆消灭战”

“爱心投喂” 医护人员 上海爷叔捐赠

行动诠释 勇气责任和爱

2020年即将过去，我们有过困顿、有过迷茫，也看到了一座城市的文明星火、凡人微光。这一年里，有太多的平凡与不凡值得记述——我们有无私的基层干部。面对疫情，全市16个区215个街镇6077个居村委会，无数人战斗在社区防疫一线，有人敲门敲肿了手指。

我们有可爱的上海市民。通宵烤制面包点心，“爱心投喂”医护人员的“光哥”夫妻；2次共捐赠50万元用于抗击疫情的晚报读者、上海爷叔黄士平；开启一场暖心“土豆消灭战”的明天华城小区业主们……

还有许许多多坚守在平凡岗位上的普通人，他们拥有一个共同的名字：“守沪者”。

当生活回归日常，这座城市仍涌动温情。七旬老伯在12月跳湖救人，高一男生盛晓涵“教科书式”救人……

“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”新的一年，愿凡人微光继续温暖你我，愿我们每个人都成为微光。

这一年

1月26日 一对上海夫妻通宵赶制面包和点心送到发热门诊定点医院急诊室，“爱心投喂”获百万网友点赞

1月30日 静安区基层社工沈怡敏挨家挨户敲门排摸信息，手指关节红肿破皮的照片在微信朋友圈刷屏。和她一样，在特殊时期，无数社区工作人员默默撑起抗疫的“铜墙铁壁”



■ 半淞园路街道绿化与市容管理所工作人员到居家隔离者家收垃圾。疫情最严重的时候，他们每天爬楼100层

2月3日 “上海爷叔”黄士平走进新民晚报社读者接待室，为抗疫捐款30万元。22天后，他又捐款20万元



8月13日 由上海市精神文明建设委员会办公室、新民晚报社联合出版的《守沪者》在上海书展正式发布。61个普通人守护上海的故事，描摹出2020上海抗疫的缩影



■ 这是一张拍不全的“照片”，感谢他们为市民守护平安

11月20日 因本土散发疫情，上海浦东明天华城小区被列为中风险地区。一对夫妇批发来的4吨土豆意外滞留，整个小区闻风而动暖心接力，土豆很快销售过半

12月16日 王老伯为高一男生盛晓涵送上锦旗。一个多月前，王老伯昏倒在路边，在等待救护车到达的五六分钟时间里，盛晓涵持续对王老伯做心肺复苏，为他抢回了一条命